

# ВПЕРЕД

## К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Газета основана в марте 1938 г.  
№ 62 (3801)  
СУББОТА 26 мая 1973 г.  
Цена 2 коп.

### ДОСКА ПОЧЕТА

За успехи, достигнутые на весеннем севе, по представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, дирекций совхозов и правлений колхозов на районную доску почета заносятся:

#### ПО СОВХОЗУ «МАРЬЕВСКИЙ»

Тракторист В. П. АРЫШЕВ, сеяльщики М. Н. КЛЕЩЕВ, В. Н. УКОЛОВ и Н. А. УКОЛОВ, трактористы М. И. ГРИГОРЬЕВ и П. Г. САПРЫКИН, сеяльщики В. Д. СТЕПАНОВ и В. АФАПАСЬЕВ при сменной норме 30 гектаров засеваются ежедневно 40-45 каждый. Шоферы В. И. МОРЕВ и А. И. БОЧКОВ, обеспечивающие бесперебойную заправку сеялок семенами.

Тракторист Е. С. АРЫШЕВ, сеяльщики И. А. ЧЕБОКСАРОВ, А. Е. АРЫШЕВ, П. Н. УРБА при норме 26 гектаров засеваются по 45-50 гектаров.

Тракторист А. В. АРЫШЕВ, сеяльщики В. К. УРЕНКО и А. П. СЕВЕРИЮХИН при норме 26 гектаров засеваются ежедневно 45-50 гектаров. Шоферы А. Н. СОЛОВЬЕВ, М. М. АРЫШЕВ, обеспечивающие бесперебойную работу сеяльных агрегатов.

Трактористы В. И. БОЧКОВ и М. В. АРЫШЕВ, сеяльщики В. Р. НОВИЦКИЙ, В. Н. ИВАНОВ и М. И. БОЧКОВ, трактористы В. В. ШВЕДОВ и М. П. ГРИШАКОВ, сеяльщики И. И. НОВИЦКИЙ, С. П. ТАНЦЫРЕВ, В. М. НОВИЦКИЙ при норме 30 гектаров засеваются по 50-60 гектаров на агрегат. Шоферы Н. Е. МАЛЫШЕВ, В. Л. ЮРИН, обеспечивающие бесперебойную работу этих агрегатов.

#### ПО КОЛХОЗУ «РОДИНА»

Тракторист Б. П. КОЛОСОВ, на севе выполняющий нормы на 150 процентов.

Тракторист Г. П. КЛИМОВ, на севе выполняющий нормы на 150 процентов.

Тракторист М. А. НОВОСЕЛОВ, на севе выполнивший нормы на 120-140 процентов.

#### ПО СОВХОЗУ «УЛАНОВСКИЙ»

Посевной агрегат в составе тракториста И. М. ЦЫГАНКОВА и сеяльщиков В. П. СЕВАСТЬЯНОВА, В. М. САМОРОДКОВА и А. В. СЕВАСТЬЯНОВА, засевающий по 40 гектаров вместо 22.

Посевной агрегат в составе тракториста В. П. АНТОНОВА и сеяльщиков В. М. КУЛИКОВА и С. М. ХОЛОДНЮКА, выполняющий нормы на 125-130 процентов.

Посевной агрегат в составе тракториста А. К. КРАСНОПЕРОВА и сеяльщиков С. В. ГРИГОРЬЕВА, Г. И. МЕРЗЛИЧЕНКО, В. В. АНОДИНА, выполняющий нормы на 120 процентов.

Тракторист Н. Г. ДАВЫДКОВ и сеяльщик П. А. ТРИФОНОВ, засевающие по 16-17 гектаров вместо 12.

Тракторист Д. Д. ШВЕНК и сеяльщик Е. Н. КРИВЕНКОВ, выполняющие норму на 140 процентов.

Тракторист В. В. ЧЕЛБИКОВ, делающий на пахоте по 8 гектаров вместо 5,5.

#### ПО ПОДХОЗУ «АНЖЕРСКОЕ»

Тракторист Н. Н. ПАВЛОВ, на «Беларусе» с одной сеялкой засевающий ежедневно по 24 гектара зерновых при норме 12.

Тракторист И. Х. БОВКУН, сеяльщики Б. Ф. ЛИТИЯН и Н. М. СТЕПАНЦОВ засеваются ежедневно 30 гектаров при задании 19.

Тракторист Ф. Т. ФЕДОСЕЕВ, сеяльщики Н. А. ВАСИЛЬЕВ и А. В. КОШЕЛЕВ садят картофель ежедневно на 8 гектарах при задании 3,9.

### ЗАБОТЫ СЕЯТЕЛЯ

Время сейчас такое, что медлить нельзя. Упустишь день-два — отодвинут сроки уборки на полмесяца. А чем это чревато — сеятель знает из прошлогоднего опыта. Вот почему чуть выдался погожий час, механизаторы и полеводы Судженского отделения совхоза «Яйский» стараются использовать его с большей пользой.

...Дымится под ярким весенним солнцем свежепробороненный массив. Работы «Беларусь» старательно ташит за собой сеялку. За рулем молодой механизатор, недавно демобилизовавшийся из Советской Армии Иван Исаиченко. Парень он деревенский, знает цену весенней погожей минутке. Чем больше и лучше сделашь, тем богаче осенью урожай получишь. Сеяльщиком у него Виктор Нефедов. И хотя ему всего 17, он в работе не уступает бывалому хлеборобу. В этот погожий день ребята засеяли овсом 20 гектаров при норме 12.

Пшеничное поле. Сев этой культуры доверен самым опытным механизматорам. Спаренными агрегатами ведут сев пшеницы на большом массиве механизатор Алексей Яковлевич Волосов и Генрих Генрихович Горст. Они соревнуются между собой. И пока, как говорят в конном спорте, идут ухо в ухо. 23 мая и тот и другой засеяли по 40 га пшеницы при норме 22 при хорошем качестве.

Не многие отстали от них. Иван Алексеевич Минушкин и Василий Константинович Яковлев засеяли по 32 гектара. Неплохо потрудились также другие агрегаты.

На тракторе «Беларусь» Иван Альбертович Зейферд и Федор Карпович Дубс засеяли по 20 га при норме 12.

— Только бы не было дождя, — говорят сеятели, — и мы бы за три дня закончили сев пшеницы.

И можно с уверенностью сказать, что с этой задачей они успешно справятся.

В. МЕРШИЕВА.

с. Судженка.

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

#### ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

В соответствии с решением № 187 исполкома областного Совета депутатов трудящихся от 3 мая 1973 года исполкомом райсовета решил провести с 15 мая по 15 июня месячник по борьбе с аварийностью на улицах и дорогах района.

Для организации работы и контроля за проведением месячника создан районный штаб. Исполком райсовета обязал исполнкомы поселкового и сельских Советов принять меры по активизации работы по обеспечению безопасности движения транспорта и пешеходов.

Руководителям предприятий, организаций и хозяйств поручено в период проведения месячника активизировать работу обществен-

# ВЫШЕ ТЕМПЫ СЕВА И ПОСАДКИ КАРТОФЕЛЯ!

### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 25 мая колхозы и совхозы района посеяли 18595 гектаров для сеяльных агрегатов. И совсем критическое положение создалось в совхозе «Вознесенский». Сеять еще много, а темпы работ почти не растут.

Пора, давно пора садить картофель. Но к этой работе приступили лишь в колхозе «Победа», совхозах «Яйский» и «Марьевский». И начинают с раскачки, в день, садят по 4-5 гектаров, намного меньше, чем предусмотрено рабочим планом. При существующей производительности труда, чтобы посадить картофель на 180 гектарах, в совхозе «Марьевский», например, потребуется минимум 19 дней. А как думают справиться с этой работой в совхозах «Улановский» и «Первомайский»? В первом надо посадить 80 гектаров картофеля, во втором — 150, а не посажено еще ни одного гектара.

Сложные нынче погодные условия. Они требуют от специалистов и руководителей хозяйств инициативы и распорядительности, маневрирования техникой, создания напряжения на подготовке почвы и сева. Немедленно надо приступить к посадке картофеля и вести работу высокими темпами.



Двадцать пятую весну трудится Анатолий Петрович Куприянин в Марьевском совхозе. На весеновспашке дневное задание выполнено на 120-130 процентов.

На снимке: А. П. КУПРИЯНОВ.

Фото Н. Павкина.

товорке к пастбищному содержанию скота.

**БРОСОВЫЕ ЗЕМЛИ — В ДЕЛО**

Чтобы расширить площадь пашни для увеличения посевов зерновых и других сельскохозяйственных культур, исполкомом райсовета обязал сельские Советы, директоров совхозов, председателей колхозов в течение нынешнего года организовать распашку пустующих земельных участков, ненужных полевых дорог, а также малопродуктивных сенокосов и пастбищ. На распаханных землях произвести посев зерновых и кормовых культур. После окончания весенне-полевых работ специальными комиссиями с участием постоянных комиссий Советов по сельскому хозяйству, специалистов управления сельского хозяйства райисполкома, производственного объединения совхозов произвести проверку использования земель.

**Рассказы  
о коммунистах**  
**ЕГО  
УВАЖАЮТ  
ВСЕ**

Нелегкая это работа, возглавлять отдел главного механизма. Оно, конечно, и других нелегких работ на любом предприятии хватает. Легко ли, к примеру, тем же кузнецам? Только работа главного механика не просто нелегкая. Она требует постоянного напряжения и умения делать все необходимое, чтобы механизмы работали бесперебойно и с полной отдачей.

Судите сами. Оборудование, чего греха таить, обновляется пока что далеко не так, как это требуется производство. Приходится старое «латать». Вот и крутился главный механик со своей цебольшой ремонтной группой. Да приплюсуйте к этому постоянную нехватку квалифицированных слесарей, извечную нехватку запасных частей к машинам. Однако не теряет равновесия, справляется с этим делом главный механик трактороремонтного завода Г. А. Халоман. Немолодой он уже человек, но всегда бодрый, энергичный, деловой. И спокойный. Не обернет вас на полуслове, если и неприятности какие случились. Пообещает помочь—сделает. Строгий к нерадивым, добрый к трудолюбивым.

Казалось бы, хватит с него в таком возрасте и этой работы. Ведь надо же хоть чуточку себя беречь, не на год же работы рожден человек, дел впереди ума. Но не успокаивается на том, что есть, Григорий Афанасьевич. Он еще и в общественной жизни активно участвует. И там немало забот и хлопот.

Таков он, наш главный механик Халоман, потому, что коммунист. Иначе жить и работать не может. За это и уважают его в коллективе все.

Н. ВОЛИН.

**МНОГИЕ** близкие ушли на фронт. Девятнадцатилетняя комсомолка Капа Максимова вместе с подругами не раз приходила в райком комсомола, в горвоенкомат г. Горького. Девушки просились на фронт. И вот их зачислили в первую отдельную добровольческую женскую стрелковую бригаду.

— Нам выдали обмундирование. Мы стали изучать винтовку, учиться стрелять,— вспоминает Капитолина Алексеевна.

Как отличница учебы, ее и еще несколько девушек послали на шестимесячные курсы снайперов, по окончании которых К. Максимова была направлена на Белорусский фронт. Боевое крещение получила под городом Вязьмой.

Максимова видела смерть людей, горе матерей, разрушенные города и селения, и сердце ее наполнялось ненавистью к озверевшим врагам. На ее счету десятки убитых фашистов. В 1943 году в тяжелом бою за город Смоленск Капу ранило в ногу. Пришлось

## ФРОНТОВИЧКА



расстаться со снайперской винтовкой. Но и после госпиталя она вместе со всеми ковала победу над врагом. Освобождала Белоруссию и радовалась победам нашей армии.

Закончилась война. Но и после победы до 1951 года Капитолина Алексеевна служит в рядах Советской Армии, охраняя жизнь и труд своего народа. А три года назад получила поздравительный адрес:

«Активному участнику Великой Отечественной войны товарищу Пушкаревой Капитолине Алексеевне.

Поздравляю с награждением правительственной наградой Желаю доброго здоровья, большого счастья в жизни.

Министр обороны  
Союза ССР  
Маршал Советского Союза

А. Гречко.

Орден Красной Звезды был вручен бывшему снайперу, ныне заместителю директора общеупитательного заведения Яи Капитолине Алексеевне Пушкаревой.

Н. КРУТОВА.

## Любопытные факты

### ВОТ ТАК „МУЗА“

Животноводы племенного завода «Тростянец» на Черниговщине, давая одной из коров поэтическую кличку «Муза», не ошиблись в ее «таланте». Недавно симменталка принесла совхозу Всесоюзную премию, которую Министерство сельского хозяйства СССР присудило за лучшую корову. «Муза» подарила рабочим хозяйствам за двенадцать лактаций 80.439 килограммов молока.

Чемпионом среди симменталок за одну лактацию стала по результатам прошлого года корова «Чирва» из нежинского колхоза имени Фрунзе. Ее убой—11,015 килограммов. Показатель отменный, однако уступает результату «Мальвины», показанному несколько лет назад. «Мальвину» выпестовала знатный животновод страны Герой Социалистического Труда А. Д. Довженко из колхоза

имени 10-летия Октября Прилуцкого района. От этой коровы за триста дней надоили 14.431 килограмм молока.

Черниговское симментальское стадо—одно из лучших на Украине. Селекционеры используют рекордистов для совершенствования породы. Ежегодно тысячи голов племенного молодняка колхозов и совхозов области продают хозяйствам Украины, Российской Федерации, Казахстана.

Н. РОМАНИКА,  
корр. ТАСС

г. Чернигов

## САТИРИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

### «ОПРОСТОВОЛОСИЛСЯ...»

тельного отпуска в году предполагается.

Прикинула, что к чему и тут же заметила:

— Нет уж, увольте. Человек я больной, а у дружинника дел столько, что мне с ними не справиться! Понищите дружину!

А на днях горько пожалел о сказанном. Разговорился с одним дружинником трактороремонтного завода, обсказал ему все. А он как расхохотается:

— Ты что, с Луны свалился: где это ты видел нас с красными повязками? Ну, бывает, кое-кто оденет ее в праздник на торжественный вечер. А два

дня дополнительного отпуска подай. Эх, ты, простофиля!

И, действительно, какой же я простофиля! В самом деле, ну где вы у нас в поселке увидите людей с красными повязками? Патрулируют на улицах? Нет! Дежурят в баре? Нет! Возле клубов? Нет! Может рейды на производстве проводят по предупреждению пьянства? Тоже нет! Так когда же будет «да»???

«Да»—это сотни народных рублей, которые государство напрасно теряет на предоставление дополнительного отпуска поселковым дружинникам. Ведь в дружине многие, лишь

числятся, а не работают.

Не лучше обстоит дело и в дружинах содействия пожарной охраны. Пользуясь популярностью со стороны руководства этих дружин, иные приспособленчества: четыре дня дополнительного отпуска.

Да, не побоимся громких слов и скажем:—Великая это сила—народные дружинники! Громадную работу проводят по всей стране блюстители общественного порядка. Честь им и слава! Но вряд ли хватит смелости у руководителей районного штаба дружин разделить эту честь. Не направляют они работу дружинников, как это требуется. Терентий ПЕРЦЕВ.

## ДОЛГ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

### • ПЬЯНСТВУ-БОЙ!

Пьянство и хулиганство—тяжкое наследие прошлого. В нашем социалистическом обществе эти пороки—явления позорные и нетерпимые. Потому что хулиганы и пьяницы грубо нарушают общественный порядок, несут несчастье в семью, своим недостойным поведением проявляют неуважение к обществу, отрицательно влияют на воспитание молодежи.

Лица, злоупотребляющие спиртными напитками, совершают не только аморальные поступки, но и тяжкие преступления, нарушают трудовую дисциплину, допускают прогулы, брак в работе. Любли, например, приложить-

ся к спиртному рабочие Ольговского отделения совхоза «Яйский» Алексеев В. Г., Галченко Н. И. и Астафьев В. Н. Допились до того, что похитили более 600 кг семенного овса. И употребили на пьянку. Решил погреть руки за счет общественного добра и грузчик Антоновского рабочего Локтионов Г. Е. Нужны были деньги на выпивку. Украл 122 рубля.

Не привело к добру частое употребление «злодейки с наклейкой» хулиганов и пьяниц в нашем поселке Александра Печерина, Николая Навоева, Коваленко и не задевает, «Ты, мол, меня не жителя села Мальцево Саенко трогай и я тебя не трону». А ведь

А. А. Хулиганы преданы суду и борьба с преступностью и особенно хулиганством—долг всей общественности, каждого честного гражданина, таких общественных организаций, как народные дружинники, товарищеские суды. Они добраются того, чтобы большее число трудящихся участвовало в работе по искоренению пьянства. На борьбу с этим социальным злом должны встать все коммунисты, комсомольцы, депутаты сельских Советов, представители сельской интеллигенции. Только силами общественности можно предупредить преступление.

А. СТУДЕНСКАЯ,  
следователь прокуратуры.

# КУРС НА КУЛЬТУРНЫЕ ПАСТБИЩА

Естественные кормовые угодья минеральные подкормки, насосав в нашем колхозе «Родина» со- ми подадим воду.

ставляют примерно 900 гектаров. Однако их использование затруднено. Луга и пастбища в основном расположены в неудобных по рельефу местах. К тому же они год от года становятся скучнее. Два-три десятка центнеров зеленой массы с гектара — таков «потолок» отдельных участков.

Выходом из создавшегося положения является создание культурных пастбищ. Так решили правление и партком колхоза. За дальнейшее укрепление кормовой базы высказывались все.

Обратились в районное объединение «Сельхозтехника». Оно пошло навстречу, выделив материали, и своими силами взялось за установку изгороди.

Для начала был взят наиболее удобный участок в 136 гектаров. Ведь не придется расходоваться на косовицу и подвоз зеленой стой, овсяницу луговую, клевер подкормки. Создание культурного пастбища обойдется колхозу, примерно в 30 тысяч рублей. По подсчетам, эти затраты окупятся в течение 2-3 лет. А использовать это пастбище можно не менее десяти лет. Кстати, чтобы гарантировать высокий урожай трав, мы уже провели подкормку азотными удобрениями. А летом произведем дополнительную.

Чтобы не допустить разрушения окультуренного угодья, решили на первый раз не вести пастбищу. Это было в прошлом году. Выросшую зеленую массу, которая дала в среднем 150-160 центнеров с гектара, в основном использовали на силос. За счет этого наше хозяйство заготовило свыше 600 тонн ценного сочного корма.

В нынешнем же году культурное пастбище станем использовать по прямому назначению. Сюда будет выведен дойный гурт в 200 коров.

Все пастбище разбивается культурными изгородями на 20 загонов, приблизительно от 6 до 8 гектаров в каждой. Сюда завезем

А. БАРКОВ,  
председатель колхоза «Родина».



Мастер пошива верхней одежды Валентина Александровна Селиванова работает около двух десятков лет в комбинате бытового обслуживания. День выборов в местные Советы она встречает высокими показателями.

На снимке: В. А. СЕЛИВАНОВА.

Фото Н. Павкина.

# ЗА РУБЕЖОМ

## БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Из греческой столицы Афин поступают все новые сообщения об арестах и судебных процессах над политическими противниками реакционного режима. Стало известно о конфискации выпусков двух крупных греческих газет — «Врадини» и «Салоники», рискнувших опубликовать выступление бывшего премьер-министра Карапаниса, в котором тот подверг критике политику нынешнего правительства.

Не прекращаются выступления общественности страны за демократические преобразования. Сейчас основными центрами массовых манифестаций стали университеты. Студенты Афин вот уже в течение нескольких месяцев проводят демонстрации, требуя демократизации системы обучения и всей жизни страны. Многие из них были арестованы полицией.

Шестилетие правления нынешнего правительства — «головщина», которую недавно отмечали афинские власти, — лишь еще более этенила атмосферу напряженности и недовольства, царящую в стране. Опасаясь выступлений демократической общественности, полиция произвела ряд новых арестов. Глава правительства Пападопулос, выступая с речью по случаю этой «даты», был вынужден признать, что Греция «терзает все возможные трудности». Он неоднократно заявил, что на изменения в правительстве и восстановление в стране демократических свобод рассчитывает нечего.

Нынешний режим, пришедший к власти в Греции в результате военного переворота, упразднил даже самые элементарные демократические свободы, завоеванные греческими трудящимися. Запрещены все партии и политические организации, распущен парламент.

В то же время Греция стала настоящим раем для милиаристов НАТО, прочно закрепившихся на Пелопонесском полуострове. Военные базы, склады и другие объекты на каждом шагу можно встретить на греческой земле. (ТАСС)



ДРВ. В Хайфоне состоялась торжественная церемония передачи ДРВ двух советских судов «Зайсан» и «Усть-Камчатск», переименованных в «Хонгха» и «Лозианг».

На снимке: подъем флага ДРВ.

Фото А. Минеева.



Панorama Гамбурга — крупнейшего промышленного и портового центра ФРГ, города, поддерживающего дружеские связи с советским Ленинградом.

Фото ДПА—ТАСС



АНГЛИЯ. Уэльские металлурги продолжают вести упорную борьбу против намерения предпринимателей закрыть целый ряд сталелитейных заводов, что грозит безработицей тысячам рабочих этого района страны.

На снимке: во время демонстрации металлургов.

Фотохроника ТАСС

## ГОРОД ДРЕВНИЙ И ПРОТИВОРЕЧИВЫЙ

«Город в том месте, где есть брод с препятствиями» — таково полное имя этого города в переводе с ирландского языка. А его общепринятое название пошло от гэльского слова «дублин», что означает «черная земля».

Первое упоминание Дублина встречается еще в 140 г. н. э. у Птоломея, отозвавшегося о нем как о «месте, достойном внимания». В IX веке в устье реки Лиффи, впадающей в Ирландское море, древние скандинавы основали крепость, служившую опорным пунктом для набегов в глубь Ирландии. Позднее Ирландия попадает под колониальное владычество своей ближайшей соседки — Англии, которое длится более семи веков.

Начало освобождению от иностранного ига положило восстание 1916 года, получившее высокую оценку В. И. Ленина. Была провозглашена независимая Ирландская Республика, но силы были явно неравными, и английские войска утопили восстание в крови. Однако, три года спустя в Дублине собрался на первое заседание национальный парламент, а в 1921 году был подписан англо-ирландский договор, и на ирландской земле возникло суверенное государство.

Ирландцы чтят память борцов за свободу. На площади Парнелла, в самом центре Дублина, сооружен памятник павшим в сражениях за независимость страны.

В городе сосредоточены многие промышленные предприятия: автосборочные и машиностроительные заводы, пищевые комбинаты и крупный пивоваренный завод компании «Гиннес», выпускающий темное бархатистое пиво, которое считается национальным напитком ирландцев. Около одной трети рабочей силы страны занято на стоячих предприятиях.

Рабочие кварталы расположены чуть ли не прямо под заводскими трубами, и белье, которое вывешивают хозяинки после стирки, становится черным от копоти. Большая перенаселенность квартир и отсутствие элементарных санитарных условий ведут к широкому распространению болезней и высокой смертности. Далеко не многие могут себе позволить обратиться за помощью к врачу.

По официальной, как правило, неполной статистике, ссылающейся на 50 тысяч ирландцев живут в нищете. В самом центре Дублина — на мосту О'Коннелла и улице Графтон-стрит — на холодном асфальте сидят женщины с грудными детьми. Рядом — картонные коробки для медиков. А в пригородах столицы, у самого моря, за высокими заборами виднеются виллы богачей.

В Дублине два университета: Национальный университет Ирландии и «Тринити колледж». В «Тринити колледже» есть кафедра русского языка. Русский язык преподают и в Национальном университете, в некоторых средних школах. В национальном театре «Эбби сиэт» идут пьесы А. П. Чехова. Ирландские актеры высоко ценят традиции русского театрального мастерства.

Вечерами по ярко освещенной О'Коннелл-стрит льется шумная толпа, растекающаяся ручейками в театры, кинозалы, многочисленные пивные — «пабы» — традиционное место встреч и жарких споров. С фасадов домов и крыш зданий неумолчно кричит назойливая реклама, так и норовящая «хватить за полу» заезжавшего прохожего. Холодно визывают на городскую суету статуи святых и давно забытых исторических деятелей. Чадят и надрывно гудят автомашины, заполняющие улицы и столпившиеся на всех перекрестках.

Ю. УСТИМЕНКО,  
корр. ТАСС  
Дублин—Москва,



тишина.

Фотоэтюд Н. Павкина.

Передо мной на больничной койке сухощавый юноша. У него засекшиеся губы, лихорадочный румянец на щеках, воспаленные глаза. Он слегка возбужден, но сознание не утратил, то затихает, то вскрикивает от жестокой головной боли. Кстати, болит все: шея, руки, ноги, спина. Но больше всего голова.

Следуя за наводящими вопросами врача, юноша вспомнил поездку в лес. На следующий день он обнаружил у себя за ухом небольшой болезненный бугорок. Оказалось, что это был впившийся клещ. Извлечь его было трудно, клещ присосался основательно и вышел, кажется, не весь. Происшедшему К. не придал значения и совершенно забыл бы о нем, если бы через несколько дней не появилась головная боль, отдающая в шею, какая-то слабость, а вслед за тем озноб, высокая температура.

Рядом с юношей лежит «сборщик» колбы. У него еще более тяжелое состояние: нарастает слабость в конечностях. Очевидно, будут параличи—это тоже клещевой энцефалит.

Что же это за болезнь, как она передается и как от нее избавиться?

Клещевой энцефалит, как уже не раз сообщалось, тяжелое заболевание центральной нервной системы, вызываемое мельчайшим микробом — вирусом, переносчиком которого от животных к человеку является пастищный, или как его в настоящее время называют, лесной клещ.

Вирус клещевого энцефалита очень устойчив к низким температурам, но очень плохо выносит высокую. Попав в организм, он быстро продвигается, вначале по крови, а затем по периферическим нервам, достигая таким образом спинного и головного мозга. Здесь вирус начинает усиленно размножаться и, достигнув максимума концентрации, в 3–5 дни вызывает первые признаки болезни. Клещевой энцефалит никогда не передается от человека к человеку.

Излюбленным местом обитания клеща являются старые, густые заросли леса смешанного типа. Здесь обязательно имеется густой подлесок и кустарники, подрастающий молодняк, высокий травяной покров. Могут быть заражены дачные и пригородные леса и подлески. Нужно также учесть, что в большом лесном массиве могут быть отдельные участки, изолированные клещами, и наряду с ними расположены территории, не пораженные клещами.

Клещевой энцефалит — заболевание сезонное и встречается только весной и летом. Глубокой осенью и зимой его не бывает. Взрослый пастищный клещ имеет плоское, овальное тело, спинка его покрыта щитком. Самец значительно меньше самки, окраска у них различная. На переднем конце тела клеща — хоботок. Он имеет специальное приспо-

## Беседа врача ЕЩЕ РАЗ О КЛЕЩЕВОМ ЭНЦЕФАЛИТЕ

собление в виде плотных пластинок с острыми хитиновыми зубчиками. Благодаря этому клещ впивается в кожу, но укус его в отличие от укуса комара или овода, безболезнен, т. к. в слюновых железах его содержится анестезирующее вещество. Это имеет большое значение, т. к. болезненность укуса, а следовательно и момент присасывания остаются незамеченными.

Из взрослых клещей впиваются и долго пьют кровь только самки, самцы же кусают редко.

Чаще всего клещи встречаются на лесных тропах, прогулочных животными или человеком, и значительно реже в гуще леса. Имеет также значение и быстрота шага: чем скорее человек идет, тем труднее попасть на него клещу. У проходящего по лесу клещи оказываются на уровне его голени, колен, бедер.

Перебравшись на человека, клещ ползет вверх довольно быстро, пока не доберется до открытых участков кожи. Прежде, чем начать впиваться, он ползает по человеку около часа и дольше, отыскивая наиболее удобные для укуса места. Излюбленные места присасывания: шея, волосистая часть головы, подмышечная и подключичная впадины, низ живота, пах, плечевой пояс.

В редких случаях клещевым энцефалитом могут заболеть люди, ни разу не бывавшие в лесу. Сии получают укус зараженного клеща лишь в случае, если тот был занесен в дом из леса, например с дровами, с цветами, ветками пихты, бересковым веником, одеждой или же на шерсти домашних животных, пасшихся в лесу.

От клеща избавиться легче, чем от комара, слепня, мошки, т. к. клещ не летает, а ползает. Чтобы предотвратить заползание клеща под одежду, следует рубашку или гимнастерку с длинным рукавом заправлять в брюки и туже затягивать ремнем, обшлага рукавов обвязывать тесьмой, брюки заправлять в сапоги, воротник должен быть высоким, прилегающим,

вместо пуговиц лучше применять застежку «молния». Следует помнить, что лучше одевать гладкие

Г. КУКСАНОВ.  
главный врач районной санэпидстанции.

## НАШ АДРЕС:

Яйская районная типография управления издательств полиграфии в книжной торговли  
Кемеровского облисполкома

Объем 1 л.

Тираж 4428

Заказ 843

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 МАЯ  
КЕМЕРОВО

19.28 Программа передач.  
19.30 Кемеровский ЦНТИ предлагает «Новые методы обработки материалов». Выпуск № 2, 1973 год.

19.40 Для малышей. Мультфильм.  
20.00 «Неделя». Информационная программа.

20.30 «Я—следователь». Художественный фильм.

21.55 «Добрим людям на загляденье...». Рассказ о мастерах са-

модеятельного искусства Кузбасса.

22.15 Киножурнал.

22.25 Маршрутами весенних работ.

22.40 «Поет Клаудио Вилла».

Фильм-концерт.

29 МАЯ  
КЕМЕРОВО

19.00 Программа передач.

19.01 Новости.

19.15 «Круг». Программа по письмам телезрителей.

30 МАЯ  
МОСКВА

16.30 Кинопанorama.

КЕМЕРОВО

18.00 По дорогам идут машины.

18.15 Новости.

МОСКВА

18.30 Чемпионат мира по футболу. «Спартак» (Москва) — ЦСКА.

2-й тайм (в записи).

19.30 «Любителям балета».

19.55 К. Зидаров. «Царская ми-

лость». Фильм-спектакль МХАТа СССР имени Горького.

21.30 Международная панорама.

22.00 Авторский вечер Н. Богословского. Трансляция из Колонного зала Дома союзов.

23.00 «Время».

23.30 «Одиночество». Художест-

венный фильм. 1-я серия.

31 МАЯ  
КЕМЕРОВО

19.00 Программа передач.

19.02 Для малышей. Мультфильм.

19.10 «Город юных». Документаль-

ный фильм.

19.20 «Комсомольская орбита».

19.50 Киножурнал.

20.00 Новости.

20.15 «Горчичник». Сатирическое обозрение.

20.35 «Свадьба Марии». Спек-

такль театра оперетты Кузбасса.

1 ИЮНЯ  
МОСКВА

14.15 «Уверенность в завтрашнем дне». Советские люди одобряют решения апрельского Пленума ЦК КПСС.

14.45 А. и О. Лавровы. «Следст-

вие ведут знатоки». Дело 6-е.

«Шантаж». Телеспектакль. Часть 1-я.

16.35 А. и О. Лавровы. «Следст-

вие ведут знатоки». Дело 6-е.

«Шантаж». Телеспектакль. Часть 2-я.

17.30 Премьера документального

фильма. «Музыка для тебя».

КЕМЕРОВО

18.00 «Пусть всегда будет солнце».

18.20 Новости.

МОСКВА

21.15 «Молодые голоса». Концерт

самодеятельных исполнителей со-

ветской песни.

23.00 «Время».

Редактор

П. И. МЕДОВ

Кинотеатр «ПЛАНЕТА».

26–27 мая — кинокомедия «Женщины вне игры». 26—7.9; 27—5,7,9.  
«Далеко на западе» 26—11.5; 27—1.3.

28–29 мая — «Самый последний день» — 11.5,7,9.

OPСу Тайгинского отделения Я. Обращаться в отдел кадров

дороги требуются заведующий ма-

газином и продавец магазина № 54, расположенного на станции

OPСа, г. Тайга, с 9 до 18 часов. Телефон 25-62.

Наш индекс: 652100, р. п. Я.  
ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44,  
зам. редактора — 2-12-35, ответс-  
венный редактор — 2-19-07, отдел культуры в  
писем — 2-15-67, сельхозотдела —  
2-18-83.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕР-  
ГАМ И СУБОТАМ.

Кемерово обладает богатейшим